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Этапы создания пейзажа и соответствующие им техники, способы и приемы живописи в работе с детьми старшего дошкольного возраста
 Из опыта работы по изобразительному творчеству
Изобразительная деятельность – один из любимых видов деятельности детей, которая объединяет в себе специфическое познание мира через восприятие и передачу художественного образа и проявление творческих способностей.

В старшем дошкольном возрасте дети с помощью взрослого осваивают достаточно сложные основы художественной грамоты и навыки, техники, способы работы с различными изобразительными материалами.

Рисование красками особенно привлекательно для детей, так основным выразительным средством живописи является цвет. Экспериментируя с цветом и способами рисования красками под чутким руководством воспитателя, дети получают настоящие «шедевры» своего творчества и осознание себя как могущего и умеющего, что особенно ценно для личностного развития ребенка.

Важно, чтобы педагог сам владел техникой и методикой рисования,  и мог активизировать творческую активность ребенка, помочь ему осознать собственную значимость.

Рассмотрим приемы и способы рисования красками на примере создания пейзажа в техниках живописи.

Этапы работы и соответствующие им техники, способы и приемы пейзажной живописи в работе с детьми старшего дошкольного возраста
Композиция. Обговариваем с детьми, что можно изобразить, соответственно теме рисунка, какой образ в рисунке главный, где будет проходить линия горизонта, как расположить элементы рисунка, что будет на переднем плане, заднем плане, уточняем, какого размера, какие цвета нам нужны будут для передачи образа природы.

Выбираем расположение листа. В зависимости от задачи изображения, расположения элементов композиции, лист кладем либо вертикально, либо горизонтально. Вертикальное направление даёт возможность показать больше воздушного пространства и перспективы, а горизонтальное —  больше элементов и деталей композиции, широту изображения. Рекомендую в работе с дошкольниками активнее использовать  вертикальное расположение листа. Таким образом, во время просмотра внимание зрителя фокусируется на ближних деталях, а не распыляется в горизонтальном направлении. К тому же, времени на создание такой картины, как правило, требуется меньше.

Линию горизонта лучше проводить примерно посередине листа или чуть выше или чуть ниже, если мы хотим показать передний и дальний план. Не стоит рисовать ее высоко: небо – одна из самых выразительных деталей, которая позволяет передать настроение всей картины. Оставляя под нее мало места, вы тем самым лишаете себя возможности показать всю красоту природы.

В любом случае, ее место в рисунке зависит от задуманной композиции пейзажа.

ВАЖНО! Опираемся на картинный и иллюстративный ряд.

Непосредственную работу над пейзажем начинаем с отметки линии горизонта и, если есть необходимость, с наброска основных элементов рисунка.

Теперь переходим к созданию фона пейзажа.
Какие способы передачи фона  мы можем использовать на этом этапе.
Способ « Сырым по сырому слою» или «по-мокрому слою» или «а-ля прима», который доступен старшим дошкольникам в двух вариантах.

 а) Размывка цвета – сырая краска наносится на сырую бумагу. Используется для нанесения фона на большой участок, дает ощущение воздушного пространства.

Смачиваем лист широкой кистью водой. Затем наносим этой же кистью горизонтальную полосу насыщенной синей краски в верхней части рисунка. Затем делаем последовательно наложенные мазки, используя только воду, размываем краску к линии горизонта. Получается постепенный переход от насыщенного цвета к все более светлому, что создает нужную нам для пейзажа воздушную перспективу. У нас получился фон ясного дня любого времени года. Если это зимний пейзаж, мы можем размывать цвет до самого низа листа. Если это пасмурный день, то берем чёрную акварель и размываем её водой для получения серого фона. В работе с гуашью можно получить серый цвет на палитре, смешивая белую и чёрную гуашь, а можно и как в работе с акварелью на бумаге, размывая чёрный цвет водой.

 
ВАЖНО! Если ребенок взял слишком много черной (синей и т.д.) гуаши на лист бумаги, то учим осветлять ее, смешивая белой гуашью. Если ребенок взял слишком много чёрной (синей) акварели, осветляем ее водой и учим использовать прием вытяжки: промокнуть сырую, разбавленную водой краску на листе смятой бумажной салфеткой или сухой кистью.

 

Переходим к земле. Здесь мы можем так же по-сырому слою нанести краску одного цвета. Это может быть белая гуашь для зимы, зелёная травяная акварель для лета. А можем использовать способ «вливание цвета в цвет», который будет рассмотрен далее.

Для осени, весны, передачи яркого солнца, меняющегося неба, утра или вечера, мы так же можем использовать эту технику.

 

б) Вливание цвета в цвет
Смачиваем лист водой.

На влажной бумаге смешиваем акварельные краски сразу на бумаге, давая им возможность свободно сливаться на бумаге. 
ВАЖНО! Наносим два-три цвета (не более, иначе получится грязь).

Краски наносим легкими движениями горизонтальными мазками, слегка перекрывающими друг друга.

Для ясного летнего дня мы можем смешать на земле зелёный и жёлтый цвета.

Здесь идет работа с цветовым кругом, который подсказывает, какой цвет нужно смешать с основным, чтобы получить теплый зелёный оттенок для лета. Помогаем детям пользоваться подсказками цветового круга.

Для передачи земли осенью можно смешать 3 цвета: коричневый, зелёный и жёлтый. Для передачи заката: розовые, красные, жёлтые, оранжевые, персиковые оттенки. Для весеннего неба: голубые, сиреневые, фиолетовые оттенки. Выбрать цвета для вашего пейзажа помогут сама природа и работы мастеров изобразительного искусства.

ВАЖНО! Учим детей наносить именно легкими движениями краску, чтобы не смешать цвета в один оттенок. Прелесть этой техники в видимых переходах цвета в цвет!

В работе с гуашью получаем нужные оттенки на палитре и дальше пользуемся ими как акварелью.

Теперь переходим к композиционным элементам пейзажа.
Элементы и детали пейзажа рисуем, используя технику письма «по-сухому слою». Для этого нам нужен сухой фон.

Совет: «Как ускорить процесс высыхания»

Время, отведенное на непосредственную образовательную деятельность, ограничено. У нас нет времени ждать, когда фон просохнет, если работа над рисунком не делится по времени на этапы создания образа.  Чтобы ускорить процесс высыхания, можно научить детей использовать бумажную салфетку. Раскрываем салфетку, накладываем ее на лист с фоном и аккуратно прижимаем, убирая лишнюю воду.

Способ «Сырым по сухому» или «письмо по — сухому слою» или метод лессировки.
Краска наносится на сухую бумагу и позволяет выписать более мелкие детали, проводить тонкие линии, делать аккуратные мазки. Лессировка позволяет получить более темные и насыщенные цвета, детали получаются более четкие. Используем круглые и заостренные кисти среднего и маленького размера.

По сухому слою (в пейзаже — это фон) мы передаем элементы и детали композиции.

Что мы можем изобразить в летнем пейзаже способом «по-сухому слою»- деревья, кусты, елочки, цветы, ягоды и т.д. Учитываем размеры предметов относительно друг друга,  место их в рисунке, а также в зависимости от того, является ли данный предмет или группа предметов смысловым центром рисунка.  Например, тема рисунка «Ромашки  на полянке». Мы можем показать ромашки крупным планом и детально их прорисовать вблизи,  на среднем плане показать только их головки более мелкого размера, у линии горизонта это будут уже просто цветовые пятнышки. Для белых лепестков ромашек берем белую гуашь, комбинируя ее с акварельным фоном пейзажа.

Прием  «Эффект сухой жесткой кисти»
Есть еще такой интересный прием в технике по-сухому слою – рисование сухой кистью.

Этим способом мы можем показать дальний план, например кусты и деревья вдалеке у линии горизонта.

Техника выполнения приема:
— Смачиваем акварель в кювете водой, капая на нее каплю мягкой кисточкой. Растворяем краску. При работе с гуашью получаем нужный цвет на палитре или разводим нужную краску водой до нужной консистенции.

— Берем круглую щетинную кисть, набираем на нее немного краски, и, постукивая, тычком, наносим краску на бумагу.

— Чтобы смешать краски, набираем другой цвет и по этому же слою наносим местами новую краску, получая пушистую фактуру.

— В городском или деревенском пейзаже, если  нам надо показать фактуру стен кирпичного или деревянного  дома, тоже поможет этот способ сухой кисти. Только кисть будет двигаться не постукиванием, а горизонтально, мазками, нанося слои краски один поверх другого легкими движениями, образуя переходы одного цвета в другой.

Если нужно передать размытый дальний план, то полученный пушистый слой краски смачиваем водой этой же кистью, размываем его до получения пятна нужного цвета или переходов цвета.

Если кисть сильно испачкана в краске первого цвета, ее можно промыть и высушить салфеткой, прежде чем набирать новую краску. Или использовать новую чистую кисточку, если рисунок выполняется только в этой технике.

Этим приемом можно передать траву, листву на деревьях, пушистую снежную крону  дерева или деревьев, осеннюю листву, легкую первую зелень листвы весной, разноцветье луга у линии горизонта и т.п.

Для лета смешиваем оттенки зеленого цвета, зелёный с жёлтым цветом. Для изображения зелени деревьев и кустов на дальнем плане смешиваем зелёный и синий, если зелёный светлый, добавляем в него немного чёрного цвета для  приглушения оттенка. Для осени можно смешивать красный, жёлтый, оранжевый или желтый и оранжевый, или жёлтый и красный, а так же зелёный и желтый, зеленый и коричневый. Для весны берем травяной зелёный, либо смешиваем зелёную краску с жёлтой.

Если вы использовали этот способ для изображения листвы дерева на среднем или переднем плане, прорисовываем в этих пушистых слоях краски тонкой кистью виднеющиеся сквозь листву стволы и ветки деревьев, кустов. Если это очень дальний план, то их можно не прорисовывать.

Прием «эффект сухой кисти» можно совместить со способом рисования по сырому слою.

Такой прием рисования  можно назвать «сухая кисть по – сырому слою». Он позволяет создать размытые, небольшие  цветовые пятна, легко смешать краски на бумаге. Таким способом можно передать траву на земле, листву на дереве, пёстрый вид.

Техника выполнения, как по сухому слою: только постукиваем по предварительно смоченному листу бумаги,  смешиваем на ней цвета.

Как вариант, в технике по сухому слою можно написать весь пейзаж, минуя этап создания фона в техниках «по — сырому слою». В этом случае вначале изображаются элементы композиции по сухому слою, а затем вокруг них наносится краска.

Прием «Эффект мокрой жёсткой кисти»
Этот прием хорош для смешивания красок на бумаге. Им можно передать, например,  траву или листву с  переходами цвета одного в другой. При этом получается пятнистый вид. Краски можно наносить как  на сухой слой, так и на мокрый. Все зависит от того, насколько размытым нужен цвет.

Техника выполнения приема:
— смачиваем жёсткую щетинную кисть водой, лишнюю каплю либо убираем, либо нет, в зависимости от того, насколько размытым требуется создать образ.

— постукиванием, как тычком, наносим пятна краски и смешиваем их до получения либо нужного цвета, либо переходов цвета одного в другой.

Все способы можно сочетать и комбинировать, предоставляя себе и детям простор для творчества.
Инструкция для взрослых «Краткий план работы над пейзажем»
Выберите план, который хотите изобразить на листе бумаги. Можно взять за основу готовую картинку или просто представить ее.

Расположите  лист вертикально или горизонтально, в зависимости от замысла.

Простым карандашом нарисуйте линию горизонта и сделайте при необходимости набросок самых важных деталей.

Создаем фон. Фон лучше создать в технике «по-сырому слою». Возьмите кисть, смочите лист водой, обмокните в гуашь или акварель и начните наносить мазки. Небо обычно рисуется в первую очередь. При выборе цвета не стоит зацикливаться на традиционных синих оттенках, играйте с красками. Вариантов может быть масса: от розового и красного, до желтого и фиолетового. Цвета можно смешивать как на бумаге непосредственно в рисунке, так и на палитре.

Плавно перейдите к земле, используйте как минимум 2-3 цвета. Это позволит вам сделать рисунок более объёмным и реалистичным. Землю можно изобразить мазками, как небо, а можно постукиванием жёсткой сухой кистью по сырому либо по сухому слою, либо мокрой жёсткой кистью.

Дайте фону высохнуть. Или просушите салфеткой.

Изобразите объекты дальнего плана, затем среднего (если они есть) и переднего, используя известные вам техники.

Дополните пейзаж другими элементами на свое усмотрение. Не бойтесь ошибок, идеальная картина с первого раза может и не получиться, но постоянная практика рисования пейзажей позволит вам свести вероятность их появления в дальнейшем к минимуму.

                         Как научиться рисовать зиму

Зимние пейзажи завораживают. Но многих начинающих художников смущает необходимость рисовать белый снег на белом листе. Этот психологический барьер можно преодолеть, если внимательно рассмотреть несколько зимних пейзажей известных художников. Снег на их картинах редко бывает белоснежным. Он имеет оттенки, которые зависят от освещения.

Вам понадобится

- бумага для акварели; - плотный цветной картон или тонированная бумага;

- гуашь; - акварельные краски; - зубная щетка;

- линейка или плоская дощечка; - цветные карандаши.

Инструкция

1. Начните рисовать зиму не на белой, а на цветной бумаге. Больше всего подойдет цветной картон с матовой поверхностью. Лучше, если он имеет рыхлую структуру. Подойдет и тонированная бумага. Покройте ее темной гуашью или залейте синей, фиолетовой или черной акварелью. На таких листах можно нарисовать белый снег, и он будет отлично виден.

2. Продумайте композицию. Она должна быть достаточно простой и понятной. Это может быть покрытый снегом домик, одинокое дерево на фоне дальнего леса и т.п. На первых порах лучше обойтись без человеческих фигур и силуэтов животных. Лист положите так, как вам удобно. Для приземистого домика удобнее горизонтальное расположение, для высокого дерева — вертикальное. Проведите примерно посередине линию горизонта. На темных листах лучше рисовать не простым, а белым, светло-голубым или кремовым карандашом. Нарисуйте очертания домика или дерева. Домик раскрасьте дерево пока не трогайте.

3. Нарисуйте снег. Возьмите белую гуашь и просто покройте участок до линии горизонта. На ночном пейзаже, выполненном в подобной технике, полутона и оттенки передавать не нужно. Пусть будет белое поле. Можно передать неровности рельефа или нарисовать вдали силуэт леса. Обведите его тонкой белой линией. Прорисуйте ствол дерева светло-серой краской и обведите его тонкой белой линией. Веточки сделайте белыми. Верх крыши домика тоже обведите толстыми белыми линиями.

4. Нарисуйте снегопад. Наберите краску на зубную щетку. Разбрызгивайте краску, проводя по зубной щетке палочкой. Если есть пульверизатор или опрыскиватель для растений, можно использовать их.

5. Нарисуйте ту же или похожую композицию на белом листе. Залейте сначала большие пространства светло-голубой, розоватой или желтоватой красками. Лучше всего это делать акварелью. Прорисуйте линии рельефа чуть более темными линиями. Простого карандаша на рисунке быть не должно. Выполните заливку снежного поля и неба. На верхней половине рисунка больше будет оттенков голубого, на нижнем — белые, розоватые и сероватые пятна. Ствол и ветки дерева прорисуйте черным, а домик раскрасьте в понравившийся вам цвет.

