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«Использование алгоритмических схем в обучении рисованию детей дошкольного возраста»
     На практике некоторые дети не проявляют большого желания рисовать в свободной деятельности, рисуют только по просьбе взрослого и неохотно. Причина этого не столько отсутствие интереса к рисованию, сколько затруднения в изображении предметов, отсутствие навыков рисования.

  Научить детей рисовать, изображать,  можно только развив целенаправленное зрительное восприятие, наблюдение. Для того чтобы нарисовать, вылепить какой-либо предмет, предварительно надо хорошо с ним познакомиться, запомнить его конструкцию, форму, цвет, величину, расположение частей.

       Одним из приемов, позволяющих всесторонне анализировать предмет, увидеть его свойства и характеристики, является обучение рисованию с опорой на алгоритмическую последовательность изображения предмета.

	        При обучении детей рисованию с помощью алгоритмических схем нужно давать детям как можно больше алгоритмов рисования одного и того же изображения, а затем дорабатывать образ в соответствии с сюжетом. Для этого обязательно нужно, чтобы рассказ воспитателя был эмоционально насыщенным, интересным для ребенка, вызывающим желание отразить его на бумаге. Желательно каждую новую схему подавать с помощью сказочного сюжета - необычные превращения геометрических фигур, знакомых предметов в новые, неожиданные образы воспринимаются детьми более эмоционально, глубже переживаются. Дети быстро и прочно запоминают сказочный сюжет, а вместе с ним осваивают технические навыки и формообразующие движения.

     Если познакомить детей с одной лишь алгоритмической схемой рисования какого-либо предмета, возникает опасность сформировать у него графический штамп. Чтобы этого не произошло, можно сделать каталог технологических карт с алгоритмическими схемами. Необходимо  предлагать детям  как можно больше вариантов изображения одного и того же предмета, предлагать вариативность цветовых решений и деталей. В результате ребенок запоминает последовательность, суть рисования, сохраняет технику, но привносит в изображение творчество и индивидуальность. Успешное повторение увиденного ранее изображения доставляет ребёнку большое удовольствие. Это создаёт ощущение причастности к созданию художественного образа.
Алгоритмы рисования позволяют выделить основные, существенные детали предмета и показать, как их можно передать на бумаге. 


    При обучении дошкольников предметному рисованию воспитатель сначала предлагает провести анализ предмета, показывая игрушку или рисунок. Предлагает мысленно разделить объект на части, его составляющие – туловище, шею, голову, – сравнить их с геометрическими фигурами и рисовать в определенной последовательности, соблюдая пропорции. Например, при рисовании животного дети называют форму туловища и головы. Затем педагог показывает алгоритм (последовательность) рисования, называя части тела и их форму (голова – круглая, туловище – овальное, клюв, хвост, и т.п.).
Такая работа носит название алгоритмических схем рисования.
   Подобные схемы состоят из знакомых детям геометрических фигур (прямоугольник, круг, треугольник, овал, квадрат). Когда ребенку показывается алгоритм, он узнает знакомые фигуры, которые уже умеет рисовать. На начальном этапе педагог, вместе с детьми,  рассматривает, из каких геометрических фигур состоит предмет, ребенок обводит их пальчиком.

    Изображение предмета по алгоритмической схеме начинается с геометрической фигуры, основы предмета (туловище животного, человека), к которой последовательно дорисовываются остальные части (голова, ноги, и т.д.).

    Например, изображение кошки начинается с рисования геометрической фигуры – круга. Внутри круга в нижней его части рисуется круг поменьше – это голова. На голове с помощью небольших треугольников дорисовываются ушки. Рисуется мордочку – две параллельные точки – глаза, одна жирная точка пониже – носик. С помощью горизонтальных линий изображаются усы. Дугообразной линией — рот. С помощью небольших овалов дорисовываем две лапки и хвостик. Лишние линии нужно стереть, рисунок раскрасить по желанию ребенка.

   Данная последовательность предназначена для детей 3-4 лет. По мере взросления детям предлагаются все более сложные схемы. (Показ усложнённого алгоритма).

   Например, алгоритмы «Последовательности изображения объекта», «Последовательности изображения элементов декоративного орнамента или росписи», алгоритм «Последовательности создания композиции пейзажа», «Последовательность рассматривания картины».

Впоследствии эти навыки дети могут использовать, рисуя по своему замыслу на определенную тему. С помощью алгоритмов дети воспроизводят в памяти, полученные знания на предыдущих занятиях.      В старшем дошкольном возрасте дети изображают большое количество объектов действительности. Для того чтобы умело рисовать, совсем необязательно иметь алгоритмические схемы всех этих предметов. Вполне достаточно изучить основные формы, на их основе дети легко построят другие предметы и объекты действительности. Например, знание последовательности рисования грузовика дает ключ к рисованию всех видов грузового транспорта (фургон, самосвал, трактор, и др.).

    Постепенно дети перестают испытывать чувство неуверенности и страха перед рисованием, с интересом берутся за карандаши и рисуют, сначала совместно с воспитателем, а позже, овладев опытом рисования по схемам – самостоятельно.

     Использование схем последовательности рисования способствует формированию творческих способностей у детей, активизирует потенциал их возможностей в обучении рисованию. Усвоив навыки предметного рисования дошкольникам уже гораздо легче переходить на более сложный вид изображения – сюжетный.
Использование моделирования на занятиях по изобразительной деятельности

      В наш динамический век значительно увеличился поток информации. Соответственно усложнился процесс восприятия этой информации. Ведущий специалист дошкольного воспитания Н.Н.Подъякова справедливо подчёркивала, что на современном этапе надо давать детям ключ к познанию действительности, а не стремиться к исчерпывающей информации. В дошкольной педагогике инструментом познания может стать модель. Дошкольники лишены возможности записывать информацию, отметить что-либо письменно на занятии, поэтому в детском саду в основном задействован один вид памяти - вербальный.
     Моделирование- это наглядный практический метод обучения, разработанный  Д.Б.Элькониным. Н.Н.Подъяковой, Н.А.Ветлугиной. Он заключается в том, что мышление ребёнка развивается с помощью специальных схем, моделей, которые в наглядной и доступной форме воспроизводят скрытые свойства и связи того или иного объекта. Формирование навыков наглядного моделирования происходит с постоянным повышением доли самостоятельного участия детей в процессе работы. В данной технологии для решения познавательных задач задействована зрительная, двигательная и ассоциативная память.

Актуальность использования моделирования  в следующим:
· дошкольник пластичен, легко обучаем, но быстро утомляется и теряет интерес. Моделирование же вызывает интерес и тем самым решает эту проблему. 

· использование символов аналогии облегчает и ускоряет процесс запоминания. А ведь одно из правил запоминания гласит: «Когда учишь-записывай, рисуй, черти!»

· графические аналогии помогают видеть главное, систематизировать полученные знания.

     В основе моделирования лежит принцип замещения, где реальные предметы замещаются рисунком, схемой, значком. 

Модель – это символ, предмет-заместитель, схематичное изображение предмета с его характерными признаками.

Виды моделей:

· сенсорные, характеризующие цвет, форму, размер, фактуру поверхности предмета, количество, взаиморасположение и разновидность отдельных его частей;

· понятийные, демонстрирующие существенные признаки определённой группы предметов, явлений.

Модели различаются по характеру изображений:

· предметные, в которых воспроизводятся конструкторские особенности, пропорции, взаимосвязь частей каких-либо объектов. Это могут быть модели построек, макеты морского дна, уголка леса, Все признаки предмета точно соответствуют объекту;

· предметно-схематические, в них существуют признаки, связи, отношения, представленные в виде предметов-макетов. Примером могут служить алгоритмы, последовательности действий (последовательность изготовления дымковской игрушки; последовательность изображения объекта; последовательность создания композиции пейзажа; последовательность рассматривания картины). Существенные признаки уложены в схему;

· графические модели (графики, схемы) передают условно-обобщённые признаки, связи, отношения, явления. Примером может служить «Календарь погоды и природы», графическая модель составления новых оттенков и цветов; схема маршрута путешествия. Признаки изображены условно.

Использование моделирования в работе с дошкольниками предполагает соблюдение следующих требований:

· модель вводится в обиход дошкольника при условии сформированности представлений о свойствах и признаках предмета;

· модель должна являться аналогом предмета или явления, все признаки и качества которого моделируются при непосредственном участии ребёнка (но не навязываются созданные взрослым изображения);

· модель, должна быть, доступна детям в повседневной жизни;

· модель должна быть лаконичной и характеризовать только основные качества предмета или явления;

· одновременно можно использовать модели только одного вида.

Добывая информацию методом наглядного моделирования, дети учатся:

(исследовать, сравнивать, составлять внутренний план умственных действий, совершенствовать речевые функции.

(формировать и высказывать суждения и умозаключения.

Применение наглядного моделирования оказывает положительное влияние на развитие не только речевых процессов, но и не речевых: внимание, память, мышление.

Формирование навыков наглядного моделирования происходит по следующим этапам:

(усвоение и анализ сенсорного материала;

(перевод его на знаково-символический язык;

(работа с моделью.

Моделирование осуществляется под руководством взрослого с использованием наводящих вопросов.

(Что обозначает этот знак?

(Что мы можем рассказать об этом объекте?

(Как мы это изобразим в нашей модели?

Таким образом, с помощью наглядного моделирования можно достичь следующих результатов:

· появится интерес к обследованию предметов, рассматриванию картин;

· увеличится словарный запас;

· дети преодолеют застенчивость, робость, а приобретённое умение поможет 

свободно держаться и высказываться перед аудиторией.
     Работая над развитием изобразительных способностей дошкольников, нужно помнить, что использование любых моделей возможно при условии сформированности у детей таких психических качеств, как синтез, анализ и т.д. то есть не ранее четырёх лет.
