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  Развивать у детей доброту сердца, чуткость души, любовь ко всему прекрасному, художественный вкус, творческое воображение, дать им первые ориентировки в эстетической и художественной культуре - одна из главных и трудных задач в дошкольной педагогике. 
    Богатую  почву  для развития изобразительного творчества получают дети, знакомясь с пейзажной живописью. Прежде всего, это радость узнавания окружающего мира, одновременно знакомого и незнакомого. Воспринимая произведения искусства, ребёнок становится пытливым, наблюдательным, эмоционально отзывчивым. Искусство дарит радость общения, формирует умение сопереживать. Произведения художников – пейзажистов учат ребят фантазировать. Дети начинают «видеть» и «слышать» в произведении что-то своё. У них возникает желание самим создать нечто подобное. Необходимо научить ребёнка   видеть,  понимать  и  ценить   произведения   искусства,  красоту   и богатство родной природы. Пейзажная живопись может стать хорошей для этого основой.

   Художественные картины подчас воздействуют значительно сильнее, чем какое-либо интересное природное явление или объект. Они передают чувства и переживания языком искусства. Изображая пейзаж, художник концентрирует наше внимание на тех увлекательных, красивых, интересных моментах в природе, которых мы могли бы не заметить. Тем самым художник воспитывает любовь к природе. И наоборот, любовь к природе порождает интерес к картине и желание самому взяться за краски и кисть. 
     Собственная художественная деятельность помогает детям постепенно подойти к пониманию произведений живописи. В попытках создавать художественные произведения ребенок на практике овладевает выразительными средствами искусства, приобретает индивидуальный опыт творческой деятельности.

    Психологи и педагоги утверждают, что для полноценного восприятия художественного произведения детям необходим запас наблюдений, опыта положительно-активного отношения к окружающему. Успех ознакомления детей дошкольного возраста с пейзажем зависит от правильного определения целей и содержания обучения, равным образом и от того, какие методы и приемы использует педагог, чтобы донести до детей определенное содержание, сформировать у дошкольников знания, умения, навыки.

         На занятиях по ознакомлению дошкольников с пейзажем, используются различные методы обучения:

- информационно-рецептивный;

- репродуктивный;

- исследовательский;
- эвристический.

 В информационно-рецептивный метод включаются следующие приемы: рассматривание, наблюдение, экскурсия, образец воспитателя, показ воспитателя.     Репродуктивный метод – это метод, направленный на закрепление знаний и навыков детей. Это метод упражнений, доводящий навыки до автоматизма.  Исследовательский метод направлен на развитие у детей не только самостоятельности, но и фантазии и творчества. Педагог предлагает самостоятельно выполнить всю работу. 

Эвристический метод направлен на проявление самостоятельности, т.е. педагог предлагает ребёнку выполнить часть работы самостоятельно.

Эффективность методов зависит от педагогических условий их применения. Во многом результат работы ребёнка зависит от его заинтересованности, поэтому на занятии важно активизировать внимание дошкольника, побудить его к деятельности при помощи дополнительных приемов. Такими приемами могут быть:

- игра, которая является основным видом деятельности детей;

- сюрпризный момент – любимый герой сказки или мультфильма приходит в гости и приглашает ребенка отправиться в путешествие;

- просьба о помощи, ведь дети никогда не откажут в помощи, ребенку важно почувствовать себя значимым;

- музыкальное сопровождение,
- литературное произведение (чтение загадок, стихотворений, рассказов).
    Особенности дошкольного возраста обуславливают необходимость подкрепления любого продуктивного вида деятельности словом, пластическим движением, проигрыванием. В силу возраста ребенок легко перевоплощается, активно общается, с интересом включается в игру. Игра занимает ведущее место в организации детской деятельности. Поэтому занятия с дошкольниками должны быть наполнены играми различной направленности (дидактические, сюжетно-ролевые). 

        Авторы программы «От рождения до школы» предполагают, что       работу по ознакомлению детей с пейзажем, как одним из жанров живописи, целесообразно начинать  со средней группы.. Но уже со
 2 мл. группы в области «Художественно - эстетическое развитие» выделен раздел «Приобщение к изобразительному искусству», где авторы рекомендуют подводить детей к восприятию произведений искусства. Предлагается знакомить детей с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение). Готовить к посещению выставок детских работ.

В средней группе продолжается работа в данном направлении. Педагогу предлагается: поощрять выражение эстетических чувств, проявление эмоций при рассматривании произведений искусства, формировать умение понимать их. Продолжается работа над умением выделять средства выразительности. Знакомят детей с архитектурой, вызывают интерес к различным строениям, находящимся вокруг детского сада. Организуется первое посещение музея (совместно с родителями), дают понятие о назначении музея. Воспитывают у детей бережное отношение к произведениям искусства.

В старшем возрасте дошкольников знакомят с жанрами изобразительного искусства. Учат выделять и использовать в своей изобразительной деятельности средства выразительности, знать и называть материалы для разных видов художественной деятельности. Знакомят с произведениями художников-пейзажистов (И.Шишкин, И.Левитан,  И.Грабарь и др.). Продолжают знакомить  с архитектурой, обращают внимание на сходства и различия архитектурных сооружений, учат замечать  их характерные особенности, разнообразие пропорций, конструкций, украшающих деталей. Продолжают развивать эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, интерес к искусству. Формируют умение соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его; подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности.

В подготовительной к школе группе у детей формируют основы художественной культуры. Расширяют знания об изобразительном искусстве, развивают художественной восприятие произведений изобразительного искусства. Знакомят с произведениями живописи И.Шишкина «Утро в сосновой бору», «Рожь»; И. Левитана «Золотая осень», «Март», «Весна. Большая вода»; 

А. Саврасова «Грачи прилетели» и др. Продолжают знакомить с разными видами архитектурных сооружений.  Знакомят со спецификой храмовой архитектуры: купол, арки, барабан и т.д. Учат детей называть виды художественной деятельности, профессию деятелей искусства (художник). Продолжают развивать эстетические чувства, эмоции, переживания; учат самостоятельно создавать художественные образы.  Организуют посещение выставок, музеев (совместно с родителями). Прививают интерес к искусству родного края; бережное отношение к произведениям искусства.
     Решая задачи, поставленные в программе «От рождения до школы» по приобщению детей к изобразительному искусству,  можно использовать материал, представленный в парциальных программах: 

«Красота. Радость, Творчество» (авторы - Т.С.Комарова, А.В.Антонова, М.Б.Зацепина), 

 «Природа и художник» (автор - Т.А.Копцева), 

 «Синтез искусств» (автор -  О.А.Куревина),

  «Живой мир образов» (авторы - Р.Г.Казакова, Л.М.Данилова, Н.С.Щербакова).

 «Дети и пейзажная живопись. Времена года. Учимся видеть, ценить, создавать красоту» (автор – Курочкина Н.А), 
 программа развития и воспитания «Детство» (авторы - В.И Логинова, Т.И.Бабаева и др.). 

   На примере программы «Дети и пейзажная живопись. Времена года. Учимся видеть, ценить, создавать красоту» (автор – Курочкина Н.А) рассмотрим методику ознакомления с пейзажной живописью.  
           Знакомство детей с пейзажной живописью, по мнению автора, можно начинать с четвёртого года жизни – 2 мл. группа, но для полноценного восприятия художественного образа малышам необходим запас наблюдений, опыт положительного  активного  отношения  к  окружающей   природе. Работа по обучению детей восприятию пейзажной живописи следует предварять их собственной изобразительной деятельностью. Сначала дети знакомятся с эстетическими качествами и характерными особенностями отдельных объектов природного окружения: овощей, фруктов, грибов, ягод, цветов, деревьев и т.д.

      При рассматривании пейзажных иллюстраций и репродукций большое внимание уделяется тому, чтобы вызвать у детей эмоциональный отклик на изображенное художником, заинтересовать их, не ставя перед ребенком цель запомнить само понятие «пейзаж».  Дети наблюдают за природными явлениями на прогулке и прослушивают стихи и художественные произведения, носящие описательный характер того или иного природного явления.
    В средней группе дети впервые знакомятся с пейзажем как жанром живописи. Перед педагогом встают задачи развития у ребят интереса к пейзажной живописи, желания её внимательно рассматривать, эмоционально откликаться на настроение картины, её красоту, получать радость от встречи с ней, осмысливать своё отношение к воспринимаемому пейзажу. Необходимо подвести детей к пониманию того, что художественная картина есть отражение  реальной жизни природы, изображая которую, художник выражает личные чувства и переживания. При этом он использует особый язык - средства выразительности, цвет, рисунок. В предметном рисовании, дети знакомятся с изображением элементов пейзажа: земля, растительный покров земли, деревья и кустарники, вода, небо, дома и т.п.   
    Это период подготовки сенсорного и персептивного аппарата, формирование представлений об основных средствах изобразительного языка и параметров изображения, воспитания серьёзного отношения к занятиям рисованием, лепкой, аппликацией и к продуктам своего творчества, знакомство с нормами трудового поведения, правилами работы с материалами и инструментами. Кроме того, предметное изображение необходимо для перевода детей от видения эстетических качеств отдельных объектов к видению их пространственных, временных и причинно-следственных связей в пейзаже.

   Дети знакомятся с понятием «контур», как линией, очерчивающей предмет. Рассматривание и детальное изучение дошкольниками картин о природе, позволяет им усвоить понятие «пейзаж», как один из жанров живописи. Теоретические занятия подкрепляются практическими, на которых дети, изображая пейзажи, передают свои впечатления от просмотренных репродукций или от загородной прогулки, во время которой они сталкиваются с конкретными образами природы.

    В старшей и подготовительной группах в процессе восприятия пейзажей дети получают сведения о средствах выразительности пейзажной живописи:
с цветом (колоритом) как средством передачи времени года, состояния природы, погоды, настроения; 
рисунком, передающим характерные  особенности формы, величины объектов природы;
композицией – построением картины, 
выбором формата полотна в зависимости от содержания изображаемого, 
построением планов (близко - далеко),
выделением главного; 
сочетанием цветов (на светлом - тёмным, на тёмном - светлым и т. д.).  
 Работа по ознакомлению детей с живописью способствует полихудожественному развитию детей, подводя их к установлению взаимосвязей между художественными образами изобразительного искусства, музыки, литературы.
      Дети учатся сопоставлять настроение пейзажа с настроением, выраженным в других искусствах - музыке, поэзии, танце. Обогащается словарь детей сенсорными, эмоционально-эстетическими и искусствоведческими терминами, которые ребята могут использовать в своих оценках и суждениях о произведении. Уделяется внимание расширению и активизации словаря детей, наличию в нём оценочных эмоционально-эстетических слов, искусствоведческих терминов, которые они смогут использовать в своих суждениях о художественных картинах. 

    Начиная работу по ознакомлению детей с пейзажной живописью, особое внимание я уделяла организации развивающей предметно-пространственной среды,  в соответствии с требованиями ФГОС ДО. Это подбор репродукций художественных произведений, изобразительных материалов, дидактических игр  и упражнений, художественных и музыкальных произведений.                                                                                                                              
    Определяя цели и задачи, я ориентировалась на рекомендации программы «От рождения до школы».
 В  работе были выделены три основных направления:

обучение детей технике рисования различными изобразительными материалами, формирование изобразительных навыков и умений развитие мелкой моторики и формообразующих движений.

подготовка детей к восприятию художественных произведений, формирование умений ориентироваться в средствах выразительности, развитие речи, эмоциональной сферы;

обучение способам рассматривания, обследования, наблюдения, ознакомление с окружающим миром предметов и природных явлений.

    Эти направления прорабатывались для каждого возрастного периода (средний, старший и подготовительный возраст), в соответствии с психологическими и возрастными особенностями детей. 

   Задачи по углублению знаний об окружающем мире: мире предметов и природных явлений; обучение детей технике рисования, умению сконцентрироваться, подготовка детей к восприятию художественных произведений, решались параллельно в непосредственно-образовательной   и в совместной деятельности, а закреплялись в самостоятельной деятельности.  

   На этом этапе используются экскурсии, наблюдения, беседы, обсуждение прочитанных книг, рассматривание иллюстраций, репродукций и т.д. Последовательно усложняющимися тематическими заданиями, дети побуждаются к практической изобразительной деятельности, на которой формируются необходимые технические и изобразительные навыки.

    Используются различные виды и формы занятий. Это традиционные, комплексные интегрирования, занятия-сказка, занятия - путешествие и др. Работа проводится со всей группой, с дифференцированными подгруппами, индивидуально.

    Анализ методических рекомендаций Чумичевой Р.С., Курочкиной Н.А., а также  собственного опыта, помог разработать систему комплексной подготовительной работы для ознакомления детей с произведениями живописи и последующего воплощения своих замыслов в рисунках.  Большое внимание  уделяется обучению техники рисования, использованию дидактических игр, связи с другими видами деятельности. Для дальнейшей работы с детьми, была сделана подборка дидактических игр и упражнений по возрастам

     Занятия по приобщению детей к изобразительному искусству  организуются после накопления представлений у дошкольников об окружающем мире. Это позволяет формировать у них умение сравнивать красоту в окружающем мире и в искусстве, эмоционально откликаться на художественные произведения, что возможно лишь на основе знакомого содержания, прочных знаний. 
    Художественные произведения для детей, отбираются с учётом требований, предъявляемых к картинам, предложенным для рассматривания детям. Наиболее доступны детям дошкольного возраста пейзажи Левитана, Шишкина, Саврасова, Пластова, Юона, Грабаря, Поленова и других художников. Эти замечательные картины русской природы вызывают у детей чувство любви к Родине и гордости за нее, воспитывают чувство прекрасного, вырабатывают умение видеть, понимать и любить природу.

      Использование методов и приемов, усложняющихся по мере овладения детьми умением «читать» картину, понимать ее содержание и выразительные средства, помогает научить детей выражать свое отношение к картине; вызывает определённые чувства, эмоции, настроение, адекватные изображенному образу, позволяет обеспечить процесс восприятия, активизировать мыслительную деятельность детей. На занятиях с дошкольниками по ознакомлению с пейзажем могут быть использованы различные методы и приемы: искусствоведческий рассказ, рассказ- образец, вопросы конкретные, вопросы обобщённого характера, приём «вхождения» в картину, приём точных установок, сравнения, классификации и другие. 

  Выбор методического приёма зависит  от возраста детей и от этапа ознакомления дошкольников с пейзажной живописью.
Ознакомление с картиной художника начинается с самостоятельного рассматривания произведения, для усиления эмоционального восприятия картины, для создания интереса к ней в начале занятия можно предложить детям прослушать музыку, прочитать стихотворение. После того как дети получили возможность самостоятельно рассмотреть картину,  рассказ о содержании и выразительных средствах произведения.

Составляя рассказ по картине, следует обратить внимание детей на подбор эпитетов, образных сравнений, особенно при описании пейзажа. Рассказ, рассчитанный на 5-7 минут, должен отличаться эмоциональностью, яркостью и лаконичностью. Затем целесообразно задать детям вопросы. Путем вопросов дети привлекаются к активному выражению своих впечатлений.

В других случаях, когда у детей развито умение рассматривать картины, и воспитан интерес к ним, беседа может начаться с вопросов к детям. Система вопросов должна быть построена в логической последовательнос​ти и  подводить детей к правильным ответам. Ставятся вопросы, организующие восприятие картины в целом, так и отдельных ее деталей. Вопросы должны помочь детям установить связи между изображенны​ми на картине объектами или элементами объекта, подвести их к обобщающим суждениям. По своему характеру это те же вопросы, что и при наблюдении; репродуктивные, поисковые, проблемные, понуждающие к обобщению. 

Могут быть задания творческого характера: придумать название картины, рассказать о содержании от лица одного из героев картины. Обязательно вопросы к личному опыту детей. Могут быть вопросы выходящие  за пределы изображенного.

При необходимости даётся пояснение, дополняющее суждения детей. В заключении воспитатель высказывает свое суждение о картине в понятной и интересной для детей форме, обобщает их ответы.

Не надо убирать картину сразу, после беседы, а наоборот, посоветовать детям еще и еще раз рассмотреть ее, поговорить друг с другом о ее содержании.

Необходимо на занятиях и беседах, посвященных природе и творчеству русских художников - пейзажистов прослушивать записи музыкальных произведений по соответствующим временам года.

Очень важно практиковать повторное рассматривание картин: знакомое произведение вызывает оживленные высказывания; в нем отмечаются те стороны и детали, которые небыли замечены в первый раз. Повторные беседы с детьми направлены на более глубокое понимание событий, дети не только рассказывают что изображено, но и как изображено. Этому воспитатель учит детей с помощью образца рассказа.

Во время анализа произведения живописи по репродукциям необходимо широко использовать метод сравнения. Рекомендуется сравнивать картины на одну и ту же тему одного художника или двух - трех; можно сопоставлять картины, изображающие разные времена года, а также пейзажи, вызывающие одинаковое настроение или противоположные чувства.

Например, можно сравнить картины Юона "Волшебница зима" и Грабаря "Февральская лазурь". Разнообразие состояния весенней природы, ее пробуждение от долгого зимнего сна как бы развиваются во времени при сравнении пейзажей Левитана "Март", "Весна. Большая вода" и Саврасова "Грачи прилетели". Различной по настроению, но всегда прекрасной показана природа в картинах Нестерова "Осенний пейзаж", Грабаря "Рябинка" и "Сентябрьский снег".

       Итог НОД по ознакомлению с пейзажной живописью всегда должен быть нестандартным. Это может быть предложение детям рассказать о самом красивом месте в картине, или же высказаться о том, что им представлялось, думалось, о чем мечталось, когда они рассматривали картину, или объяснить, почему понравилась картина, или предложить вспомнить созвучное с содержанием картины стихотворение, песню и т. д.

     Более глубокому осмыслению детьми произведений русских пейзажистов способствуют знания основных понятий в области изобразительного искусства : живопись, колорит, композиция, репродукция.

    Рассматривание картин и их обсуждение требует от ребенка умения быстро найти нужное слово, подобрать эпитеты, синонимы, образные сравнения, выразительно произнести фразу. Для активизации слов, выражающих настроение в картине, использовали словесные упражнения:  «С чем это можно сравнить?»,  « Кто сравнит более красиво?», «Соотнеси слово и настроение картины». При развитии выразительности речи: упражнения, подготавливающие ребенка к восприятию произведения:  «Скажи фразу …», «Кто скажет слово наиболее выразительно? (тихо, радостно, громко)». 

     Перед тем, как  познакомить детей с произведением  отбираются слова, необходимые для рассказывания детям; слова, которые помогают создать в представлении ребят наиболее яркий и зримый художественный образ; вычленяют слова, которые войдут в активный и пассивный словарь детей. 
    Для активизации и обогащения словарного запаса детей используются  словарь эстетических эмоций В.Г.Ражникова; словарь настроений,  тематические  и изобразительные словари.

Формирование представлений о предметах и явлениях требует усвоения знаний о свойствах и качествах предметов. 
    Умение сконцентрировать внимание на объекте или явлении, увидеть его красоту, выделить форму, цвет, строение, развиваются у детей при обучении способам наблюдения, рассматривания, обследования. Дети определяют и называют эти свойства, сравнивают предметы, находят сходство и различие, т.е. производят познавательные действия. Я старалась задействовать в процессе восприятия различные анализаторы: слуховые, зрительные, тактильно-двигательные, обонятельные, целенаправленно и максимально комментируя последовательность обследования. Это незаменимый приём в познании, который способствует формированию правильного восприятия и последующего отображения объекта.  Для обучения приёмам обследования используются дидактические игры: «Волшебный мешочек», «Найди отличия», «Узнай что спрятано» и др.

     Для решения задач по развитию художественного, цветового восприятия, изобразительных навыков и умений, мелкой моторики,  была сделана подборка  дидактических игр и упражнений: «Цветовое лото», «Собери радугу», «Какой цвет спрятался», «Цветовая угадайка», «Нарисуй также», «Волшебные линии». «Фотопортрет», «Придумай пейзаж», «Твой натюрморт», «Подбери палитру», «Найди ошибку» и другие.  
 Дидактическая игра как метод обучения содержит в себе большие потенциальные возможности:  активизирует познавательные процессы; воспитывает интерес и внимательность детей дошкольного возраста;  развивает способности; вводит детей в жизненные ситуации;  учит их действовать по правилам, развивает любознательность;  закрепляет знания, умения. 
    Используемые пальчиковые игры и упражнения, способствуют успешности в выполнении изобразительных действий. Если они сопровождаются стихами, то у детей развивается речь и чувство ритма. На основании этой работы, была  сделана дифференцированная подборка пальчиковых игр по возрастным группам и по темам.
    В процессе обучения детей технике рисования  применяется методика формирования у детей ручной умелости, разработанная Т.С. Комаровой,  методические разработки В.П. Селивона, составленные с учетом вариативности показа по всем возрастным группам, программа И.В. .Лыковой «Цветные ладошки». Для отработки формообразующих движений используются приемы:  «Рисование в воздухе», «Рука в руке», «Нарисуй по точкам», «Дорисуй половину».     

      При обучении детей технике рисовании и создания выразительного образа,  используется вариативный показ способов и последовательности изображения. Основное внимание уделяется показу жестом. Графический показ используется при подаче новых изобразительных конструкций и при освоении новых технических приемов рисования. Хорошие результаты даёт сочетание частичного показа с последующим восприятием. Показ жестом по предмету, рисунку интересен и значим для закрепления навыков изображения.  В старшей и подготовительной группе, используются технологические карты, схемы с изображением последовательности рисования.

     Работа по ознакомлению с пейзажем присутствует во всех видах деятельности детей. Это и специально организованная деятельность по рисованию, лепке, аппликации, познавательно-речевая. С детьми проводятся наблюдения, беседы, рассматривание репродукций и иллюстраций, прослушивание музыкальных произведений. Главное, чтобы дети научились видеть прекрасное в самом незатейливом и простом уголке природы и захотели передать возникшее от увиденного настроение в своем рисунке.  
    В каждом детском саду желательно создавать свой "художественный фонд" из репродукций картин, рисунков, лучших рисунков детей. На основе созданного "художественного фонда" рекомендуется такая эффективная форма знакомства детей с живописью как выставка репродукций. Это может быть выставка пейзажной живописи или просто картин разного жанра. Выставка может быть небольшой на темы "Осень", "Зима", "Лето", "Весна". Их целесообразно устраивать периодически.

     Выставка может быть и как заключение всех бесед, проведенных за определенный период. Отбирая репродукции для выставки, следует помнить об особенности восприятия произведений искусства детьми: они с большим интересом и удовольствием воспринимают то, что им знакомо. Поэтому следует уместить большую часть известных репродукций, по которым проводились беседы, и среди них разместить новые репродукции, тогда и эти будут восприняты с интересом. Если же основное место на выставке займут незнакомые картины, дети, не зная их, не смогут обменяться мнениями о них, и все знакомство с картинами сведется к названию того, что изображено.

    В организации выставок могут принимать участие и сами дети. Они смогут принять участие в подборе репродукций и в размещении отобранного материала

    В процессе работы по ознакомлению детей с пейзажной живописью у детей развивается потребность в общении с прекрасным, способность испытывать от этого радость, удовольствие, восхищение мастерством художника, создавшего великолепный пейзаж. Творчество активизирует процесс обучения, развивающиеся в процессе творчества инициатива, коммуникативные и познавательные способности, самостоятельность и активность побуждают детей осваивать знания, умения, навыки, формируют у них способность к самообучению и саморазвитию. Именно эти факторы являются критериями оценки готовности ребенка к общению в школе. А чем более подготовленным придет ребёнок в школу – имеется в виду не количество накопленных знаний, а именно готовность к мыслительной деятельности и умения общаться со взрослыми и сверстниками,  тем успешнее будет для него начало школьного детства.
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