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Дошкольный возраст – это период активного усвоения ребёнком разговорного языка, становление и развитие всех сторон речи: фонетической, лексической, грамматической. Полноценное владение родным языком в дошкольном детстве является необходимым условием решения задач умственного, эстетического и нравственного воспитания детей в максимально сензитивный период развития. 
Тренировка движений пальцев кистей рук является важнейшим фактором, стимулирующим речевое развитие ребёнка, способствующим улучшению артикуляционных движений, подготовке кисти рук к письму, и, что не менее важно,  мощным средством, повышающим работоспособность головного мозга, стимулирующим развитие речи ребёнка. Это лишний раз подтверждает заключение М.М.Кольцовой, что «морфологическое и функциональное формирование речевых областей совершается под влиянием кинестетических импульсов от рук». Она особо подчёркивает, «влияние процептивной импульсации с мышц рук так значительно, только в детском возрасте, пока идёт формирование речевой моторной области».
    С точки зрения логопедии художественно-творческая деятельность не только развивает у детей мелкую моторику и формирует пространственные представления, она позволяет решать специальные задачи по развитию речи детей (обогащается словарь, совершенствуется разговорная речь, подготавливается появление связной речи). На занятиях изобразительной деятельностью  успешно развиваются речевые средства: обогащается словарь детей новыми словами, уточняется значения слов, их грамматические формы, например согласование прилагательного с вопросительным словом или с определяемым, различаются (а затем и правильно употребляются) слова в единственном и множественном числе, в уменьшительно-ласкательной форме и т.д.
     На каждом занятии происходит уточнение и накопление словаря для использования его детьми в активной речи в ближайшее время, а также восприятие и накопление моделей простых и более сложных предложений (и даже рассказов) для использования их детьми в будущем. Применяются различные приёмы: показ предмета, рисование предмета с натуры, показ приёмов изображения, словесное объяснение, обследование предмета, анализ работы, сличение работы с образцом, комментирование действий, использование речи взрослого в качестве образца и т.д. 
У детей, страдающих различными видами речевых расстройств, отмечаются некоторые особенности восприятия и воспроизведения реальной действительности. Об этом говорят исследования Р.Е.Левиной, Л.Ф.Спировой, В.К.Орфинской и др.  Ребёнок затрудняется в определении пространственных соотношений (право, лево, рядом и т.д.), что в свою очередь затрудняет усвоение соответствующих словесных обозначений и, вследствии этого, у ребёнка возникают большие проблемы в продуктивной изобразительной деятельности.  
      Дети с ОНР гораздо позже начинают обращать внимание на окраску предметов и соотносить цвета, с трудом запоминают их названия, плохо дифференцируют их. Они обнаруживают тенденцию к замене названий промежуточных цветов спектра основными, причём перенос этот не является стойким. Помимо этого, у детей с речевой патологией имеются иногда отклонения и в развитии движений. У алаликов и, особенно у дизартриков, наблюдается малая подвижность нервных связей, ослабленный мышечный тонус, недостаточная координацию движений.
Анализ литературы  (В.А.Селивёрстов, С.С.Ляпидевский)  показал, что преодоление особенностей восприятия детей логопатов может осуществиться лишь в процессе сенсорного воспитания в совокупности с развитием речи. Речевое сопровождение процесса обучения очень важно. При проведении занятий детям задаются вопросы (индивидуально), которые побуждают их оговаривать свои действия. При этом учитываются требования к речи детей в зависимости от формы её нарушения и уровня её коррекции. 
     В данном случае основная цель заключалась в том, чтобы найти правильные методические формы, одновременно объединяющие процессы коррекции недостатков и общеобразовательного обучения и образования. 

    Учебно–тематический план по изобразительной деятельности разрабатывался в тесной взаимосвязи с лексическими темами учителя – логопеда. Каждая лексическая тема изучалась одну неделю. 

В каждую тему были включены лексико–грамматические упражнения с целью закрепления навыков, усвоенных на логопедических занятиях. Например, параллельно с изучением лексической темы «Зима» на занятиях по изобразительной деятельности дети рисовали падающий снег, лепили «Девочку в зимней шубке». В течение занятия использовались игровые упражнения («Назови ласково», «Назови действие», «Назови слова для описания» и т.д.), в ходе которых закреплялись те или иные грамматические категории, предусмотренные коррекционной программой.  
    Перед восприятием произведений живописи проводилась подготовка речи детей к беседе по картине: активизация и обогащение словарного запаса, развитие монологической речи, умения подобрать эпитеты, синонимы, образные сравнения, умения оперировать изобразительными терминами.  Для этого использовались различные игры и игровые упражнения: «Скажи наоборот», «Скажи по – другому», «Соотнеси слово и настроение картины», «Кто сравнит более красиво», «С чем это можно сравнить», «Узнай о ком или, о чём я рассказываю».

Большое внимание уделяли развитию сенсорного восприятия, обучению методам обследования предмета, технике рисования,  развитию формообразующих движений, мелкой моторики, координации движений. Задачи сенсомоторного развития решали с учетом особенностей освоения сенсорных эталонов детьми логопатами. Накопление сенсорных представлений предусматривает знакомство с цветом, формой и величиной. Это происходило при обучении детей способам рассматривания и обследования предметов, непосредственно перед рисованием, и закрепляли в продуктивной деятельности и в  дидактических играх: «Кто больше назовёт слов, характеризующих предмет», «Найди отличия», «На что похоже», «Цвет и форма», «Цветовая поиграйка», «Цветовое лото», «Какой цвет спрятался» и другие. 

Для отработки формообразующих движений использовали приёмы: «Рисование в воздухе», «Рисование сухой кистью», «Рука в руке», «Повтори за мной», «Догони меня» и закрепляем в дидактических играх - упражнениях: «Дорисуй сам», «Соедини точки», «Обведи по линиям».  Очень эффективными были игры «Играем руками»:   «Бабочка» - для развития горизонтальных движений;  «Часики» - вертикальных;  «Карусели» - круговых движений. Эти игры целесообразно использовать во всех возрастных группах, т.к. они незаменимы при подготовке руки не только к рисованию, но и к письму.
Очень важной частью работы по развитию мелкой моторики являются «пальчиковые игры». Все игры с пальчиками развивают речевые центры коры головного мозга. Для занятий подбирали пальчиковые игры, соответствующие возрасту детей и, по возможности, теме занятия.  Это  игры «Знакомство с пальчиками», «Моя семья», «На лужок», «Черепаха», «Дом и ворота», «Лодочка», «Птички» и другие.  В ходе «пальчиковых игр» дети, повторяя движения взрослых, активизируют моторику рук, тем самым,  вырабатывая ловкость, умение управлять своими движениями, концентрировать внимание на одном виде деятельности. Простые движения рук помогали убирать напряжение не только с самих рук, но и с губ.
Для развития мелких мышц руки эффективно использование техники рисования штампами. Это были купленные наборы штампов, а также самостоятельно изготовленные из картошки, пробок, поролона, пенопласта, стирательных резинок и даже просто скомканный лист бумаги. Рисование штампами из карандашей с резинками, срезанными под углом 45 градусов, способствовали не только развитию мышц, но и закреплению правильного положения карандаша в руке, что необходимо при обучении детей письму. 

Большое значение в сенсомоторном развитии детей имеют занятия лепкой. Во время лепки ребёнок знакомится с объёмной формой, строением и пропорцией предметов, у него развивается точность движения рук, глазомер, мелкая моторика, формируются конструктивные способности. Процесс рисования пластилином в изобразительной деятельности вовлекает в работу движения рук (ладоней, пальцев),  зрительное восприятие, а также развивает такие психические процессы, как внимание, память, мышление, воображение, речь (Л.А.Венгер, В.С.Мухина, Р.С.Немов и др.)  способствует развитию мелкой моторики пальцев рук и биологически активных точек (БАТ).
Перед началом занятий, в любом виде изобразительной деятельности, проводилась подготовка рук. Она состояла из пальчиковой гимнастики и массажа ладоней и пальчиков. При массаже ладоней применяли массажные щетки, резиновые ежики, гантельки и палочки. Каждое массажное действие обыгрывали. Упражнения на развитие силы кистей рук, так же как и массаж ладоней, повышают тонус коры головного мозга. Ребенку даётся  эспандер или тугой резиновый мячик. Он сжимает его на каждый ударный слог, проговаривая  стихотворные строки.  Чтобы ребенок не сбился, помогали ему, выделяя слоги интонацией или хлопками. Ритмичный перехват горизонтально натянутой  веревки, с завязанными на ней узлами (от 8 до 16), развивает чувство ритма и координацию движений.  При проведении массажа рук, необходимо учитывать состояние ребенка. Противопоказанием являются грибковые и гнойничковые заболевания кожи и слизистых, фурункулез.

Очень эффективно использование нетрадиционных техник рисования: монотипия, ниткография, рисование пальчиками, картонкой, воском, кляксами. Игра в кляксы способствует ослаблению возбуждения слишком эмоционально расторможенных детей. 

 Дети с общим недоразвитием речи имеют ряд особенностей, которые обнаруживаются в деятельности. Некоторые индивидуальные особенности проявляются у разных детей прямо противоположным образом. Так, например, дети различаются по темпу деятельности: одни работают быстро, другие – медленно. Имеются различия и во включении детей в деятельность: одни дети сильно спешат, часто начинают выполнять работу, не дослушав объяснение, что приводит к ошибкам; другие отстают с включением – им требуется дополнительное побуждение к деятельности.   Индивидуальный подход к детям осуществлялся с учётом их особенностей
Важно, что каждое занятие проводилось в игровой форме. В игровых приёмах ставились разные по содержанию задачи. Они реализовались через имитирующие действия с предметами, через ролевые действия и взаимодействия. Обыгрывание детских рисунков было особенно полезно в работе с детьми робкими, не уверенными в себе, какими зачастую бывают дети с нарушением речи. В условиях игры они раскрепощались и нередко сами ставили изобразительную задачу, охотно шли на повторное изображение. При этом развивался интерес к деятельности, закреплялись изобразительные навыки и  умения, что повлияло на развитие речи детей.

Таким образом, проведённая работа показала эффективность использования  описанных  методов и приёмов на занятиях по изодеятельности с детьми логопедических групп. У детей наблюдалось становление устойчивого интереса к изобразительной деятельности, развитие изобразительных навыков и умений, мелкой моторики, таких психических процессов, как внимание, память, мышление, воображение, речь. В процессе художественно-творческой деятельности  формировались  пространственные представления, обогащался словарь, совершенствовалась разговорная речь. Дети становились более общительными со сверстниками и взрослыми, у них развивались коммуникативные умения. 
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